

# В НАРОДНОМ ХУРАЛЕ ПРОШЛА ИТОГОВАЯ СЕССИЯ ШЕСТОГО СОЗЫВА

Народный Хурал Республики Бурятия шестого созыва завершил свою работу. 29 июня в Улан-Удэ прошла очередная сессия парламента — теперь народные избранники соберутся только в сентябре и уже в новом составе. Председатель Владимир Павлов подвел итоги работы за пять лет и итоги последней сессии этого созыва.

Как отметил Владимир Павлов, за время работы шестого созыва Народного Хурала проведено 30 очередных сессий, 10 внеочередных, принято 668 законов, 383 постановления.

«За этот период была проделана большая работа всех комитетов, структурных подразделений Хурала, проведено большое количество заседаний комитетов Хурала, Совета Народного Хурала, в том числе выездных. Депутаты не только принимали законы, но и контролировали ход их исполнения. В целом все работали очень насыщенно, в том числе на своих избирательных округах», — подчеркнул Владимир Павлов.

По мнению Председателя Народного Хурала, шестой созыв стал особенным по причине непростой ситуации в стране, связанной с пандемией и проведением специальной военной операции (СВО).

Однако, несмотря ни на что, депутаты работали эффективно, принимались законы, призванные улучшить жизнь населения Бурятии, помочь бизнесу пережить сложное время, поддержать социально незащищенные слои общества, обеспечить исполнение государственных программ.

## Депутаты приняли отчет главы

Первым вопросом повестки значился отчет Главы Республики Бурятия Алексея Цыденова о результатах деятельности Правительства Республики Бурятия за 2022 год, в том числе по вопросам, поставленным депутатами Народного Хурала. Вместе с тем Глава республики дал характеристику и всем последним пяти годам — это одновременно срок его полномочий и период работы Народного Хурала нынешнего созыва.

Начиная свой доклад, Алексей Цыденов отметил конструктивную и плодотворную работу парламента.

«Для меня это был первый опыт, — сказал Алексей Цыденов. — Многие были новым, мы вместе прошли непростые времена. Это ковид, теперь идет СВО, но у нас есть хорошие результаты совместной работы. Есть вопросы, которые требуют решения. Никогда не будет такого, что все будет решено, но у нас есть достижения и есть над чем работать».

Как отметил Председатель Народного Хурала Владимир Павлов, отчет Главы республики был объемным. Алексей Цыденов подробно рассказал о том, чего удалось добиться в 2022 году, и о том, как изменилась жизнь в регионе по сравнению с 2017-м. По итогам 2022 года консолидированный бюджет по доходам составил почти 126 млрд рублей и за 5 лет вырос в 2,2 раза (в 2017 г. — 56,6 млрд рублей). По расходам — 130,7 млрд рублей, рост также в 2,2 раза (в 2017 г. — 59,3 млрд рублей).

В 2022 году в рамках реализации национальных проектов привлечено почти 36 млрд рублей, что выше уровня 2021 года в 1,3 раза (в 2021 г. — 27,3 млрд рублей), рост за 5 лет — в 6,3 раза (в 2017 г. — 5,7 млрд рублей).

В отчете отдельно была озвучена работа органов государственной власти по поддержке малого и среднего предпринимательства в период пандемии. Тогда своевременно были приняты законы о налоговых послаблениях для предпринимателей, о государственной поддержке. Значительные суммы пошли и на борьбу с коронавирусом: из республиканского бюджета выделили средства на приобретение лекарств, на другие меры по борь-



ча Цыденова и Правительства республики», — отметил Председатель Народного Хурала Бурятии Владимир Павлов.

## Бюджет и бизнес

В двух чтениях утвердили проект Закона Республики Бурятия «О внесении изменений в Закон Республики Бурятия «О республиканском бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов». В Народный Хурал документ был внесен Алексеем Цыденовым. На сессии депутаты задавали вопросы о работе регоператора «Экоальянс», о кадровом обеспечении системы здравоохранения в части поощрительных выплат среднему медицинскому персоналу, спрашивали о путях решения жилищного вопроса для детей-сирот и другие. По итогам голосования утверждены следующие основные характеристики республиканского бюджета на 2023 год: общий объем доходов в сумме 112 803 823,5 тыс. рублей (в том числе безвозмездных поступлений в сумме 68 391 783,7 тыс. рублей); расходы — 122 603 029,3 тыс. рублей; дефицит республиканского бюджета — 9 799 205,8 тыс. рублей.

На этой сессии учреждено почетное звание «Заслуженный предприниматель Республики Бурятия». Как отметил Уполномоченный по правам предпринимателей Чингис Матхеев, в Бурятии зарегистрировано свыше 35 тысяч субъектов предпринимательской деятельности, из которых почти 20 тысяч индивидуальных предприниматели, которые трудятся в самых разных сферах и вносят весомый вклад в экономику республики.

Звание «Заслуженный предприниматель Республики Бурятия», согласно Закону «О государственных наградах Республики Бурятия», будет присваиваться «лицам, являющимся руководителями коммерческой организации, либо индивидуальным предпринимателям за заслуги в развитии предпринимательской деятельности, создании новых рабочих мест, реализации инвестиционных проектов и внедрении инновационных технологий производства и управления, развитии государственно-частного партнерства, обеспечении высокого качества производимых товаров, выполняемых работ и оказываемых услуг на территории Республики Бурятия».

## В поддержку воинов СВО

Участников СВО из числа детей-сирот будут обеспечивать жильем во внеочередном порядке — эти изменения в соответствующий закон внесли на сессии Народного Хурала Республики Бурятия.

«Работая над перечнем мер поддержки военнослужащих и их семей, мы приняли решение расширить условия, дающие пра-

во на социальную выплату на приобретение жилого помещения», — пояснил председатель Комитета по социальной политике Игорь Марковец.

Законом предусмотрена за счет средств республиканского бюджета дополнительная мера социальной поддержки в виде социальной выплаты на приобретение жилых помещений в собственности, удостоверяемой сертификатом. Касается это лиц, которые относились к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа во внеочередном порядке, если они принимают (принимали) участие в специальной военной операции на территориях Украины, Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики, Херсонской и Запорожской областей. Первоочередной порядок теперь относится и к категории детей-сирот, у которых имеется неисполненное решение суда о предоставлении иного жилого помещения взамен ранее предоставленного по договору найма специального жилого помещения специализированного жилищного фонда и признанного непригодным для проживания. Лицам, которые относились к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, и достигли возраста 25 лет, при отсутствии обстоятельств, свидетельствующих о необходимости оказания им содействия в преодолении трудной жизненной ситуации.

## Владелец кочеварок накажут рублем

Внесены изменения в Закон «Об охране атмосферного воздуха». Теперь владельцам котельных, которые при наличии технологического присоединения к централизованной системе отопления используют твердое топливо (каменный, бурый уголь, дрова), грозит штраф. Административная ответственность для хозяев таких котельных предусмотрена Законом Республики Бурятия «Об охране атмосферного воздуха». В республике установлен запрет с 15 сентября по 15 мая календарного года для отопления дровами и углем таких объектов. Штрафы составят 30–40 тысяч рублей для должностных лиц и от 80 до 100 тысяч для юридических лиц.

Закон вступит в силу 1 сентября 2023 года. «Предлагается ограничить его действие только в пределах населенных пунктов с высоким и очень высоким загрязнением атмосферного воздуха, относящихся к территориям эксперимента по квотированию выбросов загрязняющих веществ. Это город Улан-Удэ, Гусиноозерск и посёлок Селенгинск», — уточнил председатель Комитета Народного Хурала по экономической политике, природопользованию и экологии Анатолий Кушнарев.

Также на сессии депутаты Народного Хурала Бурятии поддержали коллег из Адыгеи, выступивших с законодательной инициативой в Госдуме для устранения случаев мошенничества при предоставлении микрораймов гражданам. Заместитель председателя Комитета Народного Хурала по бюджету, налогам и финансам Михаил Степанов сообщил, что парламентарии Адыгеи выражают обеспокоенность по вопросу упрощения процедуры получения микрорайма. Теперь эта процедура возможна даже без личного присутствия заемщика, что приводит к появлению новых форм мошенничества в сфере кредитования. Нередко заем оформляется даже без ведома и заявления самого гражданина. Депутаты Адыгеи обратились в Госдуму с просьбой рассмотреть вопрос о внесении изменений в федеральное законодательство и устранить условия, способствующие совершению мошенничества в сфере кредитования. Однако эти же вопросы актуальны и для Бурятии, согласились депутаты, и на сессии поддержали законопроект единогласно.